

信息技术应用能力提升工程 2.0 区域推进的挑战与对策 *

——以厦门市集美区为例

陈淑琴

(厦门市集美区教师进修学校, 福建 厦门 361021)

摘要: 信息技术应用能力是新时代高素质教师的核心素养, 教育部先后两次开展中小学教师信息技术应用能力提升工程。厦门市集美区为有效落实工程目标, 总结第一次提升工程实施经验, 转变观念, 形成区域推进提升工程2.0有效策略, 全面推进集美区教师信息技术应用能力提升与发展。

关键词: 转变观念 区域推进 提升工程2.0

中图分类号: G434 文献标识码: A 文章编号: 1003-9082 (2023) 03-0101-03

2019年, 教育部发布《关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》(以下简称《意见》)。《意见》中提出: 至2022年构建以校为本、基于课堂、应用驱动、注重创新、精准测评的教师信息素养发展新机制, 基本实现校长信息化领导力、教师信息化教学能力、培训团队信息化指导能力显著提升, 全面促进信息技术与教育教学融合创新发展的总体发展目标。这是基于第一轮教师信息技术应用能力提升工程(简称工程1.0)后的实施效果: 通过实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程, 教师应用信息技术改进教育教学的意识和能力普遍提高, 但仍然存在着信息化教学创新能力不足, 乡村教师应用能力薄弱, 支持服务体系不够健全等问题^[1]而提出的。笔者基于两次提升工程的实施管理经验, 总结出如下实施经验。

一、实施工程2.0面临的挑战

1. 结果测评更加复杂

工程1.0注重“教师个人信息技术应用技能提高”, 重点关注个人能力, 在培训效果“柯氏评估模型”^[2]中属于第一、二级的反应层和学习层, 注重教师在“知识、技能和态度方面的收获”, 结果易显现在教师的培训作业中。而工程2.0注重教师“在教育教学实境中有效应用信息技术”, “柯氏评估模型”中属于第三、四级的行为层和成果层, 最终要看是否能将技术学以致用, 并在学生学习和学校发展方面有所贡献。评价从原来工程1.0的“诊断+培训”的评价转为以能力评估为导向的校本应用考核, 结果隐藏于教师的教育教学中, 培训结果测评变得更加复杂。

2. 参与对象更加广泛

工程1.0的参与对象仅为中小学一线教师, 侧重的是在教学一线的学科专任教师, 且对于五年内将退休的教师不做强制性要求。工程2.0参与对象在此基础上还新提出校长信息化领导力、培训团队信息化指导能力目标, 也就是作为管理者的校长及培训团队是工程2.0项目重点参与对象。

3. 推进路径更加曲折

工程1.0在“教师信息技术应用能力标准”标准引领下, 全省统一实施, 教师分批参与, 实施路径较为简单。工程2.0按照“国家示范、省市统筹、区县负责、学校自主、全员参与”实施路径开展, 先进行国家示范, 监测评估各地组织实施工作; 省级负责统筹规划与管理, 制订提升工程规划方案; 区县具体负责组织管理, 建立健全培训机制, 统筹培训项目, 组建培训团队和创建示范校; 学校负责全校教师的培训和校本应用考核, 是提升教师信息技术应用能力的主阵地、落脚点, 是工程2.0实施是否真正有效的关键节点。

4. 培训形式更加多样

工程1.0培训形式比较单一, 主要以网络研修与校本研修相结合的培训, 对于不具备网络条件的农村教师, 采取“送教下乡”和“送培上门”等方式进行针对性培训^[3]。工程2.0首先要基于学校整体信息化水平前提下开展, 结合集中培训、网络研修与实践应用, 以“校本研修、区域教研、教师选学”等多种方式开展。项目实施过程中可以组建研修共同体, 充分利用骨干引领、学科联动、团队互助的作用; 可

* 本文系 2021 年福建省电化教育馆教育信息技术研究课题“中小学信息技术提升工程 2.0 区域实施策略研究”(课题编号: 闽教电馆 KT21085)。

以开展教学案例研讨、课堂实录分析等信息化教学校本研修；可以应用网络学习空间、教师工作坊、研修社区等，利用线上资源，结合线下研讨，培训形式更加多样化。

二、区域推进工程2.0对策

如何有效推进工程2.0？这既是工作机制又是策略选择的问题。针对工程2.0面临的挑战，厦门市集美区在本区域实施工程2.0过程中探索出了一套有效推进工程2.0对策。

1.压担子，“试点”变“示范”

正所谓“试中推，推可固试；推中试，试能助推。”国家在实施工程2.0过程中，采取“国家示范培训先行”的方式，各省、市根据区域情况采取“试点先行”的方式。在实施试点过程中，做好以下三点利于试点校的推行：

1.1精心选择试点。选择“试点校”实施试验，探索以校为本、整校推进的可实施方案是开展工程2.0的一个基点，可以很好地从中试点校中获取经验、教训，给其他未实施的学校提供借鉴，让其他学校少走弯路，意义重大。试点校选择时应综合考虑各种因素，比如学校规模、教师年龄结构、学校城乡位置、学校学段类别等。首先，可以对区域内的学校进行全面的摸底调查，按学校类别进行信息技术软硬件环境及教师数量、年龄、信息技术应用水平等全面的摸底调查并作归类整理；其次，根据试点校级别（省级、市级、县级）分类选择。省级试点校能够直接学习省级组织管理机构的经验做法，承担着本区域工程2.0实施的重要角色，但省级试点校对个县级区域来说数量是非常有限且宝贵的，应考虑原有信息技术应用水平综合评估较强的学校；市、县级试点校选择重点从学校地理位置，便于其他学校今后学校之间、教师之间的经验分享、学习互动交流。

1.2精准发现问题。试点，指全面开展工作前，先在一处或几处试做。试点校的在实施工程2.0的过程中，虽然组织管理部门提供了一些具体做法，但没有两个学校的情况会是完全相同，学校之间都存在者一定差异性。一种做法在一个学校可能取得很好的成效，但是对于另外一所学校来说却未必。所以应鼓励试点校从多角度、多侧面发现阻碍项目实施的因素，鼓励试点校积极探索、大胆实践，反复研究、反复论证。比如鼓励学校积极探索调动中年及临近退休教师参与培训积极性的思路和方法；探索如何进一步调动青年教师深度学习信息技术应用教学的积极性；探索如何预防“技术应用”与“教学效果”的不相融等问题。

1.3精炼挖掘亮点。实行试点校的目的除了试验某种做法是否可行，更重要的是探索路子，把先行变成先成，总

结试点校实施过程中的亮点，将试点变成示范，供其他学校借鉴参考。如本区域省级试点校集美区双塔小学基于该校青年教师多、信息技术应用能力强的基本校情，在校本应用考核方面创出特色，形成亮点，具体做法，比如，将考核等级具体分为初级、中级和高级。“初级”考核对象为40岁以上老教师，主要考核教师信息技术基本能力，以提升为目的；“中级”考核对象为青年教师，主要考核教师信息技术深度融合能力，同时考核其在校内示范引领作用；“高级”考核对象为区域骨干教师，主要考核教师是否形成个人信息技术应用特色，考核在区域内发挥示范骨干引领作用。又如，在整校推进具体做法方面，将工程2.0项目渗透在教师的日常课堂教学中，与各学科每周的教研活动、市区教师技能竞赛、数字资源创建活动、各级各类数字资源评比活动等工作相融合，既减轻教师的负担又提高实效^[4]。

2.铺路子，“管理”变“服务”

《意见》中指出，县级教育行政部门作为本地能力提升工程组织管理的责任主体。从某种意义上说，管理就是服务。借助有效工具，巧妙地把管理学校变成服务学校，有助于工程2.0项目的有效实施。

2.1提供方案框架

根据《意见》中“整校推进、全员参与”的要求，学校实施培训前必须制定整校推进方案。整校推进方案是实施能力提升工程2.0的纲领，是评估能力提升工程2.0成效的依据，是能力提升工程2.0有效落实的首要条件^[5]。县级工程2.0办公室可以制定学校整校推进方案指导工具，规范学校“一划两案”设计，提高设计的科学性、可行性，避免学校出现方案设计与实际实施相脱节的现象。例如，厦门市集美区制定各校信息化教育教学发展规划框架，内容包含：学校基本情况分析、学校发展SWOT分析、学校发展愿景、学校绩效目标、校本研修方案，其中校本研修方案包含校本研修绩效目标研修主题、研修内容、研修形式、修安排、考核要求、机制设计、考核机制、保障机制等。该设计框架全方位地指导学校进行信息化教育教学发展规划设计、整校推进实施设计。县区在执行工程2.0组织管理责任主体角色的时候变得有据可循，管理过程变成了服务学校如何进行方案设计框架中的具体内容和实施策略问题。

2.2培训团队指导

根据《意见》中“以县区为重点开展培训团队专项培训”，区域在实施工程2.0的过程中组建培训团队，团队成员从中小学校信息化基础较好的中小学校长和一线信息技术

应用能力突出的学科骨干教师中选拔。培训团队经过相应级别的指导能力培训，对工程2.0项目实施与考核具有较高的指导能力。首先，在经过对各中小学校的校情、需求调研调查、统计、分析后，县级工程2.0办公室根据培训团队成员的特长，安排培训团队成员分时段至各中小学指导教师选学、参与校级研修。其次，开展以学科为单位的区域内信息技术应用示范研修研讨，让学科教师浸润式加入研讨。培训团队的指导内容除了信息技术应用支持的跨学科教学方法，还包括人工智能助推教育领导力和教育教学能力示范等。

2.3多平台支撑

2.3.1搭建培训平台

根据《福建省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0整校推进实施指南》，按程序遴选培训机构，由培训机构创建线上培训平台，开展25学时的线上培训。培训平台提供859节专题课程，内容包含中小学幼儿园职业学校全学科，全覆盖工程2.0提出的多媒体教学环境、混合学习环境、智慧学习环境等3种信息化教学环境下的30个微能力点，教师可以围绕自身选择的微能力点选择课程，还可以选修其他微能力点的课程，为教师个性化自主学习提供平台支撑。

2.3.2借力三大工作室

区域内原有名师发展工作室、学科教学研究工作室、青年教师发展工作室三大工作室，工作室成员由来自各校的各级教学名师和优秀学科骨干教师。工作室在学科教学研究、研讨方面在区域范围内有较好的示范引领作用。将工程2.0微能力点的研修纳入工作室重要研究范围之一，通过工作室成员的沉浸式学习，更好地辐射带动本校开展校级研修活动。

2.3.3融合五级结对双带教

五级结对双带教是本区域内开展的由市级以上学科带头人引领下的区级骨干教师及新教师组成的层级结对带教研习团体，带教内容不仅包含学科带教，还包含班主任工作带教。通过教学名师的带动引领，将工程2.0微能力点的研修渗透到班主任工作等德育教育范畴，更好地服务于各校利用信息技术开展德育工作。

3.搭台子，“考核”变“展示”

3.1搭建区级、校级各类教学交流平台

公开展示以教师信息技术提升为内容的课堂教学，把对教师信息技术能力提升学习情况检验变成交流展示的盛会。教师在备课、磨课通过反复验证信息技术应用的方法、时机和策略，在不断发现问题、解决问题、发现问题

的循环中提升信息技术应用水平。例如在集美区第十六届教学教改交流会上，承办学校集美区双塔小学，将信息技术深度应用、特色应用于教学课堂，向区域内教师展示了16节基于各种信息技术应用的教学课例。

3.2开展各类资源创建评选活动

利用“以赛促学、以赛促研、以赛促教”方法，开展多种围绕信息技术融合教学的竞赛或评选活动，以促进教师信息技术能力水平的提升。如结合工程2.0具体考核要求，搭建资源展示交流平台开展数字资源征集评选活动，教师既能观摩学习别人的数字教学资源又能展示自己的信息技术应用成果；结合全国师生信息素养提升实践活动中，开展微课、课件、融合创新应用教学案例等项目的各层级的区域评选活动，激发教师对信息技术应用的思考与实践。

中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0培训在全国各中小学校全面推进，有效推动了教师主动适应信息化、人工智能等新技术变革，促进了教育教学活动的有效开展。虽然工程2.0在实施过程中遇到了诸多的困难和挑战，但厦门市集美区通过转变观念，在实施教师信息技术应用能力提升工程2.0过程中积极寻找有效方法，采取压担子、铺路子、搭台子等举措推动了本区域教师信息技术应用能力提升工程2.0的有效实施，提升了本区域校长的信息化领导力、教师的信息化教学能力、培训团队的信息化指导能力，推进了本区域信息技术与教育教学融合创新发展进程，达到了提升工程2.0提出的“三提升两推进”目标，为教师培训提供可借鉴的培训策略。

参考文献

- [1]教育部关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见.[EB/OL].[2019-03-21].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7034/201904/t20190402_376493.html
- [2][美]唐纳德L.柯克帕特里克,[美]詹姆斯D.柯克帕特里克著;奚卫华,林祝君等译.如何做好培训评估:柯氏四级评估法(第3版)[M].北京:机械工业出版社,2007.
- [3]教育部关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程的意见.[EB/OL].[2013-10-28].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A10/s7034/201310/t20131028_159042.html
- [4]张燕娇.整校推进分层应用全面提升——集美区双塔小学教师“信息工程2.0”校本应用考核实践[J].福建基础教育研究,2021(09):20.
- [5]吴逸民,梅援.基于诊断工具的教师信息技术应用能力提升工程2.0整校推进实践[J].教育传播与技术,2021(05):12.